

Воспоминания

ДОЦЕНТ КАФ. ФХМА

СОНАТА ПЕТРОВНА ОНОСОВА (вып. ХТФ УПИ)

УСПЕХОВ ВАМ В НОВОМ ПОЛУВЕКЕ ВАМ В НОВОМ ПОЛУВЕКЕ

Я пришла на кафедру в 1951/52 учебном году. Всего два года существовал факультет, и сотрудникам кафедры надо было быть большими энтузиастами, чтобы за это короткое время развернуть лаборатории, оснастить приборами, сделать помещения уютными (это еще в здании химфака), разработать лекционные курсы и студенческий практикум. Под руководством Ю.В. Каракина это сделали преподаватели В.Л. Золотовин, Т.А. Соболева, В.В. Серговская, Л.П. Жарова, В.К. Кузнецова, лаборанты (поиню девушек Тони и Аско), учебные мастера Г.Силаев, В.Шестаков. После отъезда Ю.В. Каракина на завод кафедру возглавили В.Л. Золотовин (1950 г.). Я вместе со студентами слушала его лекции. Читал он замечательно, как будто всю жизнь, а не годы-два, занимался спектральным анализом. Послушать лекции мало, с таким багажом к студентам не выйдешь, необходимо было много работать с литературой. К счастью, в те годы можно было купить хорошие монографии и учебники по полярографии, фотометрии, спектральному анализу и собрать до-

машнюю библиотеку. Но зато по крупицам приходилось добывать сведения, главным образом из иностранных источников, о тех элементах, химии которых должны были изучать студенты — появился курс «Дополнительные главы» — химия редких и радиоактивных элементов. Вскоре студенты на нашей кафедре стали изучать общую и аналитическую химию с включением тех же элементов (надобность в «дополнительных главах» отпала). Но старших курсах был введен технанализ — совершенно незнакомая нам область анализа руд и минералов, содержащих торий, уран, РЭЗ, цирконий и т.п. Отечественной литературы по этим вопросам практически не было. Выбранные методики требовалось опробовать своими руками, отработать, составить инструкции. Очень помогала нам самая знающая, неимоверно трудолюбивая, к сожалению, рано ушедшая из жизни Т.А. Соболева. Позднее коллектив кафедры, уже во многом обновленный, совершенствовал все эти практикумы. Тут много сделали Серговская В.В., Хамзина Л.Б., Калугина

Н.Н., Безруков И.Я. и более молодые преподаватели. Незаменимыми помощниками были лаборанты Огаркова А.Ф., Петрова З.А., учебный мастер инженер Хохлов О.Г., в совершенстве знающий все наши приборы. Лишь я все свое время отдавала учебному процессу, методической работе в ущерб научной, о чем не жалею. Работа со студентами и для студентов приносила мне радость и удовлетворение. Как-то один студент, к моему удивлению, сказал: «Вами приятно заниматься, Вы всегда улыбаетесь». А ведь не такая уж я улыбчивая, да вот поди ж ты, захожу к студентам и забываю все заботы и огорчения, такое умиротворение в душе... Рада, что занималась любимым делом. Желаю преподавателям и лаборантам видеть в каждом студенте прежде всего друга, даже соратника, ведь ваша работа и учеба студентов — нечто единное, одно без другого не существующее. Пощаще им улыбайтесь!

Успехов вам в новом полувеке.
Соната Петровна Оносова.



Оносова С.П. (слева) и Огаркова А.Ф. 1955 г.